

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
España	12
Extranjero (Unión Postal)	15
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

Alrededor de la Política

19 Marzo.
Los que llevamos emborrachados muchas cuartillas para la prensa, hemos a nuestro antojo forjado un estado de opinión y colocando paño al púlpito hablando en su nombre y representación.

¿Qué extraño que el señor Sol y Ortega, el senador-diputado, como *El Imparcial* le llama sufriendo su representación dualista, aprovechara ayer las pasiones lanzadas por el señor Sánchez de Toca contra el Gobierno del señor Maura?

Yo reputo humana, lógica, la actitud del señor Sol y Ortega enemigo del actual Régimen.

Lo que no puede admitirse, ni con vitola de oposición, es que exista no ya identidad, ni aun pueda compararse el estado de opinión frente al Gobierno del señor Sagasta en Noviembre de 1902 con el del actual Gobierno, después de dos años de lucha, para purgar de vicios el régimen local, para encauzar el problema nacionalista catalán, para robustecer el principio de autoridad y para colocar la primera piedra de una política intervencionista en el gravísimo desarrollo del socialismo obrero.

¿Qué paridad puede existir entre el hecho natural de que el Presidente del Consejo de Ministros posea acciones de la «Hidráulica Santillana» y aquella política bizantina de «franchachas familiares» cuyo «vaho de las alcantarillas empañaba los cristales de los ministerios»?

La expresión, el órgano primero de la opinión son los Parlamentos, y acudiendo a *El Imparcial* que en su número de ayer daba tan gran importancia a que los conservadores, los núcleos de la vieja doctrina del señor Cánovas del Castillo, no participaban de la obra de Maura, así está al discurso del señor Conde Tejada de Valdosa, que ha dado un público y solemne *mentis* al diario de la mañana.

Si la calumnia, fraguada en las encrucijadas de los pasillos contra los gobiernos, bastara para derribarlos, estaría la Gobernación del Estado al alcance de la mano del más cínico, del más osado. Bastara chapotear el barro para arrojárselo al rostro de un jefe de Gobierno para que fracasara la mejor intencionada, la más sana de las políticas.

Para ventura del país, el jefe del actual Gobierno ha dicho apoyándose en la clásica literatura picaresca «que a la animadversión y a la perversidad impotente, les ha parecido el veneno el sucedáneo natural de la fortaleza: ¿qué otro veneno que la difamación y la maledicencia?»

Débiles las oposiciones frente a la obra de reconstrucción nacional de Maura, han tratado de socavar prestigios tan bien ganados, con la difamación.

Maura ha resistido a tan burdos manejos y seguro de sí mismo y del concepto que de él y de su mando tiene la opinión, seguirá su obra política hasta coronarla con la aprobación de los proyectos pendientes en las Cámaras.

Retorcido hubiera equivalido a que levantara el campo un general, ante una algarada al clarear el día y practicar la descubierta.

El único prestigio de hombre de Gobierno salvado en este cirilfo que ha querido clasificarse de huracán, es el del señor Moret, que en modo alguno ha querido malgastarlo sumándose a las ambiciones y a las impacientes nerviosidades del señor Sánchez de Toca.

La opinión en España no se nutre con arengas parlamentarias que ya no tienen eco en los cuarteles: a lo sumo sirven de comidilla a las tertulias políticas de las carceres.

A Sánchez de Toca hay que recordarle lo del clásico... «Lisardo, en el mundo hay más.»

Andrés CORZUELO.

CUARTILLA SUELTA

Renace la calma...

Los timoratos, los miedosos respiran tranquilos. Han transcurrido las 24 horas del 20 de Marzo sin el temido estrechamiento de nuestra corteza terrestre.

Los fugitivos vuelven mohinos y malhumorados al dar por perdidas, por inútiles sus molestas precauciones, sus noches al sereno, las lentas horas pasadas ojo avizor y oído atento. Renace la calma ¡Oh, buen Marchand! tú has tenido el mérito de convencer la beatífica vida de muchos ciudadanos, no agitada desde aquella memorable desbandada que nació incontinenti al anuncio de que los barcos de Watson hacían proa a nuestra bahía.

Para el pueblo que solamente arriesgaba en la catástrofe temida, el pellejo, para éste han sido los dos no

ches fatídicas noches de jolgorio y de jarana. El vino en algunos ahogaba las terribles visiones que había forjado su imaginación cabalgadora, proporcionalmente un anticipo subjetivo de la inestabilidad de nuestro suelo.

Muchos ejemplos corren de prudentes medidas adoptadas por no menos prudentes ciudadanos. La humanidad es así; admite a pié juntillas un peligro casi quimérico, hipotético, no mayor de muchos que diariamente atravesamos en nuestra existencia; el zafiro que adultera y trastorna la mera posibilidad científica con preciosos detalles de viejo astrólogo mueve a las masas que se agitan en busca de defensa ante un peligro casi sin fundamento alguno, y este pueblo temeroso, pusilánimo, no escucha la voz de la ciencia, la palabra de los higienistas y respira indolente los miasmas de aguas sucias que corren por ciertas calles, contempla indiferente como enfermedades endémicas arrastran para la Eternidad a nuestros hijos, bebe cullito microbiano en vez de líquido cristalino, come alimentos sofisticados, contempla como viven en infectos locales hermanos nuestros, y ni se inmuta, ni protesta, ni se mueve para librarse o librar a la colectividad de esos peligros ciertos, positivos, siempre a la orden del día.

¡Así somos!

PORFIRO.

LAGOS Y LOS DIAS

Una vida oscura

No hace mucho que salió a luz un libro voluminoso de más de 350 páginas en 4.º, con el título de *Ensayos de crítica musical*. El nombre de su autor, Antonio Noguera, familiar para una selecta minoría de lectores y musicógrafos, no ha llegado al gran público. No llegará jamás. En futuras historias del arte, en trabajos de erudición, en alguno que otro resumen del renacimiento de Cataluña a fines del siglo XIX, figurará por ventura la cita de su apellido, algún rasgo de su labor, un recuerdo de su personalidad.

Y, sin embargo, esa personalidad, distinguida e inolvidable para quienes vivieron en contacto con ella, merecía y podía mucho más. Antonio Noguera representa el caso típico del malogrado de grandes condiciones, no aprovechadas a tiempo. Representa y resume todas esas vidas frustradas, de la generación anterior, que no acertaron a seguir valientemente, desde sus primeros años, la vocación nativa y que, confinadas después en un ambiente provincial, cuando no se había iniciado todavía la emancipación del espíritu público y el despertar de la conciencia en las regiones y en las ciudades, no obtuvieron, el refugio de Madrid y murieron oscuros y sin trascendencia. Tiempo hace que, sin poder atrapar el momento oportuno, me propongo esbozar una semblanza del ilustre desconocido; y no por el purito paradójico de reparar una injusticia irreparable o vindicar una celebridad que no llegará nunca, sino por creer que puede interesar al público, resultando ejemplar y doloroso, el espectáculo de aquellas existencias perdidas en gran parte para sí mismas y para su patria, desviadas por errores de la educación y del ambiente, frustradas por la adversidad o la abulia.

Noguera escribió y compuso. Pero cuanto escribió y compuso, aun siendo valioso, nada supone en comparación con la profundidad inmensa de su alma, solitaria y escogida. Apreciadas de cuantos las conocen serán sus *Melodías populares*, sus *Danzas mallorquinas*, sus coros por el estilo de *Hivernera* o *La sota*, sus sonatas y miniaturas para piano. De su herencia de escritor musical vivirá largamente el estudio sobre cantos, bailes y tocatas populares de Mallorca; sus nutridas y originales conferencias sobre las *nuevas nacionalidades musicales* y sobre la *música palinódica*, verdadero alarde de gusto y anticipación; sus artículos expositivos de nacientes escuelas de grandes obras consagradas después por el buen éxito. Pero todo esto, repito, no da la medida de su potencia ni traduce la impresión, la fascinación que ejercía Noguera, personalmente, en el círculo de la intimidad.

Ese poder de sugestión, ese arte sorcrático de la intencionalidad oral, eficaz y persuasiva, poseyólos en grado sumo. Y, merced a ellos, aquel aticionado de provincia, que no ostentaba el prestigio de la notoriedad ni podía presentar el bagaje de una producción gloriosa y fecunda, se revestía de una autoridad excepcional y se imponía totalmente. Fue el espíritu más intenso y vibrante de cuantos he tenido ocasión de tratar en mi vida. A nadie recuerdo que dejara una memoria ni una inquietud tan duraderas. Hace cinco años que murió y no pasa día sin que lo cien o invuencos cuantos fueron sus amigos. Esa inusitada persistencia del recuerdo significa una fuerte riqueza de graduación espiritual en quien alcanzó a imponerla; significa que aquel temperamento era todo vitalidad y substancia y que había logrado eliminar el lastre de la convención, de la bagatela, el artificio, para vivir en pureza y en sinceridad absolutas.

Tal era el secreto de su ascendiente: delante de Noguera se reconocían todos en presencia de un hombre sincero, que no claudicaba, que no vacilaba, que no se avenía a las concesiones y flexibilidades que hace perder la unidad individual o la vuelven borrosa y estéril. Compositores, críticos y artistas en gran número trataron al musicógrafo mallorquín: Pedrel, Albéniz, Granados, Millet, el P. Eustoquio de Uriarte, Mitjans, Chavarrí, Fernández Arbós, Crikboom... Tratáronle también, íntimamente, escri-

tores, poetas y viajeros ilustres. Cuanta personalidad notable ó distinguida ha pasado por Mallorca en los últimos quince años, a Noguera y a su grupo tuvo que acudir, sirviéndose de ellos, como de cicerones natos, en sus correrías por la isla. Pues bien: en todos dejó ese recuerdo perfinz y dominante que triunfa de las distancias, de las largas ausencias y de la muerte misma, que es la ausencia suprema.

Y he aquí que el espectador va pensando: ¿Por qué suerte de adversidad la gloria ha de seguir sumisa a muchas personalidades górrulas y aparentes, mientras esas otras, tan intensas y concentradas, se sumergen en la sombra? Ese hombre, que ha dejado una huella tan profunda en mi espíritu, por algo la dejaba. Esa inteligencia, esa sensibilidad que tanto influyeron en mi sensibilidad y en mi inteligencia, serían de una ley superior a muchas otras, que aun escribiendo grandes tratados ó vaciándose en obras positivas, no logran alucinar las almas ni reducirías a inesquivable imperio. Aquel ascendente era signo inequívoco de riqueza. ¿Por qué desventura, entonces, ese tesoro escondido no llegó a encontrar un orificio de salida para derramarse todo entero sobre el papel pautado ó sobre las cuartillas virginales, en inspiraciones ó en doctrinas definitivas, como proyección hacia fuera de cuanto murió con su poseedor y con él fué enterrado?

Noguera perteneció a una progenie de músicos. Entre sus ascendientes figuraba el compositor Auli, cuya misa editó, en edición póstuma, su sobrino y admirador. En vez de seguir la profesión de familia, absorbió en el ambiente de la época el venenoso purrito de las carreras oficiales. Se preparó para ser ingeniero de caminos y consumió largo tiempo en esos estudios, perturbados por la música, y que, a su vez, perturbaban y echaron a perder para siempre la primitiva é ingenua vocación. No fué ingeniero ni artista, en el sentido profesional, serio, austero, que daba Noguera a esta palabra. Cuando advirtió el error sufrido era ya tarde para repararlo. No podía improvisar una preparación musical, en la forma sólida y perfecta que él exigía. No podía recuperar el tiempo que perdió, ni el fuego de la juventud marchita, ni la ilusión insustituible de los primeros años. Poseía un gusto selecto y difícil, una lectura escogida; le faltaban la base técnica, la disciplina rigurosa, el método.

De aquí la posición de *diletantismo* en que tuvo que mantenerse, sin oír nunca colocarse entre las filas de los profesionales ó maestros. De aquí también aquel resabio de amargura ó ironía fluyendo imperceptiblemente de su pluma: de su pluma mojada en todos los jugos ácidos y estimulantes que pueden mantener suspensa la atención. No: no era un papaveráceo; no escribía con opio sobre plomo. Todo resultaba en él aperitivo: un largo artículo y una breve gaceta teatral. Fue, como he dicho antes de ahora, de los hombres a quienes se combate: de los que suscitan tempestades de pasión; de los que levantan protestas y falsas indignaciones. Pero fué también de aquellos a quienes se lee siempre y de los cuales no se deja ni una línea, ni una palabra, ni un punto.

Contra el *gondolerismo* falsamente sentimental y romántico, pretestaba Noguera, corazón lleno de sentimiento real y fervoroso, inmensamente romántico, abrevado en las aguas profundas y subterráneas de Schumann. Luchó en un escenario reducido contra todo un filisteísmo artístico y social; su malhumor, su causticidad se exacerbaban; sus frases llegaron a ser de una terrible virulencia, de una imponderable eficacia a veces. Pertenecía a la familia de los espíritus descontentos: a la misma familia de Larra y de Clarín, no tan agriado por sus propias contradicciones personales como por la distancia que descubría entre el mundo ó ciudad ideal que llevaba en la mente, y la realidad exterior, imperfecta, rutinaria, casi inmodificable.

«No es verdad que esos seres extraños y nobles, que vivieron en combate continuo y murieron sin el galardón de la notoriedad, merecen un recuerdo caluroso de los cronistas y de los públicos? No siempre han de ser para los triunfadores las columnas de la prensa. Las vidas oscuras, las almas escogidas y dignas de mejor suerte, justifican y reclaman una piadosa conmemoración. Recuerde todo esto el lector, si cae bajo sus ojos ese volumen de *Ensayos de crítica musical*.

Miguel S. OLIVER.
(De «La Vanguardia».)

Lecciones y Comentarios

La Marsellesa turca.—Contra los borrachos.—Un concurso de belleza.—La ciudad del porvenir.

La Marsellesa del partido de jóvenes turcos que hoy impera en Turquía tiene la siguiente letra.

«El sol se ha elevado en el horizonte con nuevo ropaje, con traje dorado. Hace miles y miles de años que giraba en el espacio. Y nos veía esclavos, perezosos, sin vigor. Hoy nos trae la vida y la fuerza. Hoy ilumina una tierra de hombres libres. La media luna más espléndida se mece en un cielo azul. Resplandece sobre nuestras cabezas. Ilumina nuestro estandarte de hombres libres.»

El ídolo antiguo ha caído, la idea vieja se ha roto. Los siglos caen en la nada. El porvenir fulgurante deslumbrará, arrojando de vuestras cabezas, jóvenes mujeres, las vendas que las ceñían. Mostradnos vuestros rostros. Que no os delecte el opio

que oscurece vuestro cerebro. Bebamos en la copa libre la esencia de la civilización. El elixir de oro de Abette (Ray de Greve.) El néctar que parece topacio. El alquermes color de sangre. Y la «chartrouse» límpida que nos envía Occidente. Que nos den vigor. Que sirvan de estimulante. Que nos guíen hacia los jardines sagrados de Allah»

De Washington he comunicado que una comisión parlamentaria está estudiando un proyecto de ley por el cual se prohibirá a los borrachos casarse.

Toda persona que desee contraer matrimonio habrá de presentar una certificación en toda regla demostrando que durante el año anterior no se ha emborrachado dos veces.

Entre las felices iniciativas de fiestas, congresos y concursos que se han manifestado en Valencia para contribuir a la brillantez de su próxima Exposición, figura una muy interesante y simpática, debida al Casino de aquella capital.

Se trata de la celebración de un concurso regional de belleza. En España, donde no ha sido cosa frecuente la celebración de estos concursos, tan extendidos en Inglaterra, los Estados Unidos y otros países, era de esperar que la idea fuera acogida con entusiasmo. Así ha ocurrido, en efecto. Apenas se ha hecho pública la iniciativa, han recibido los organizadores del concurso numerosas fotografías de bellísimas muchachas valencianas, muchas de ellas de familias distinguidas.

El concurso es regional, teniendo que ser las concursantes hijas de las tres provincias valencianas, aunque residan fuera, ó estar vecinadas en ellas. La edad que se fija es la de quince a treinta años; como quien dice, la flor.

¿Cómo será la ciudad del porvenir? Por lo pronto, responderá como es natural, a todas las exigencias de la higiene. Las calles estarán empalizadas paralelamente y orientadas al Nordeste ó Sueste, para asegurar a los vientos del Sudoeste una circulación perfecta y evitar que el aire se estacione.

Las casas darán a dos calles paralelas. De cien en cien metros, habrá otras avenidas perpendiculares a éstas. La altura de las casas no será superior a la anchura de las calles. De este suerte todos los pisos los bañará el sol. Si la tuberculosis ha decrecido en Londres, ha de atribuirse a la poca elevación de los edificios.

En las calles habrá árboles. En vez de tejados, azoteas floridas.

ARGOS.

Un nuevo delito

El legislador francés ha dado con un nuevo delito no penado hasta el presente. Es el delito de fuga ó sea el hecho de huir el conductor de un vehículo cualquiera, sabiendo que el vehículo acaba de ocasionar un accidente.

Descubrir un nuevo delito no es éticamente un brillante servicio. Pero el «descubrimiento» ha sido impuesto por las circunstancias; la civilización que no sería tal si no llevase consigo el progreso moral, revelado en el hecho de la disminución de delitos y suavidad de las penas ha dado lugar a este delito absolutamente desconocido.

El hecho de huir después de ocasionar un daño ó de cometer un acto delictuoso, es independiente del delito mismo; no supone mayor ó menor gravedad, ni por consiguiente aumenta la responsabilidad del autor. Pero aquí se trata de un hecho que puede ó no traer responsabilidades criminales, y para definirlo es necesario contar con los elementos de prueba necesarios. Huir podía significar, y significa desde luego, cobardía, temor; es un indicio de culpabilidad que era tenido en cuenta. Al legislador no le ha bastado con esto y ha establecido que el mero hecho de darse a la fuga después de un accidente es por sí mismo delito.

La multiplicación de los accidentes ocasionados por los distintos vehículos que se utilizan actualmente ha llevado a esta solución. Y en esto no puede decirse que se haya exagerado el rigor legal, que no tiene más que a facilitar el esclarecimiento de los hechos. Efectivamente, la ley francesa empieza por exigir al conductor que tenga conocimiento de que el vehículo ha causado ó ocasionado un daño; y esto indica que faltando este conocimiento no hay ya materia penal, y por consiguiente que el único objeto perseguido por la represión que se establece, es que con culpa ó sin ella el conductor responda noblemente de sus actos y se entregue inmediatamente a la investigación judicial.

Las consecuencias de esta ley serán prácticamente nulas, y yo no sabría celebrarle el descubrimiento si no fuese por que, expuesto a ser víctima de la temeridad de algunos conductores, siento la necesidad de que se nos defiendan por todos los medios.

Prácticamente, el conductor que sepa que acaba de producir una desgracia, sobre todo si es personal, lo que hará es huir, porque si así incurre en multa y arresto—esa es la pena—en cambio eludir una pena que seguramente sería mucho más grave—sobre todo si se reconoce culpable; cuando no tenga conocimiento del accidente ya no será aplicable la pena. Esto mismo aconsejará la huida, al menos disimulándola, a los conductores; pues el hecho de detenerse implicará el conocimiento del accidente, mientras que huyendo ó continuando la carrera puede incluso alegar ignorancia.

Ese delito especialísimo descubierto por el legislador francés, es, como decía, un mal de la civilización. Tendrá ó no consecuencias satisfactorias su penalidad. Pero es desde luego una satisfacción que se nos debía, y un antecedente necesario para completar el estudio de la civilización presente.

S. BREMÓN Y MASRAU.

Un nuevo movimiento terrestre

Importante descubrimiento científico. Las «mareas» de los continentes, intensidad de la palpitation terraquea.

Un físico alemán, Herr Hecker, profesor del Instituto Geodésico de Postdam, acaba de realizar un descubrimiento de gran importancia desde el punto de vista.

Según el sabio catedrático, la corteza terrestre palpita como un corazón humano. Esta pobre corteza terrestre tiene sus mareas como el Océano, cuyas aguas se elevan cotidianamente bajo la doble atracción del sol y de la luna.

Como el elemento líquido, los continentes tienen sus movimientos de flujo y reflujo. El suelo que pisamos y que imaginamos inmóvil, se encuentra animado, dos veces al día, de una palpitation, de un movimiento de ascenso y descenso. Los habitantes del planeta, sin darnos cuenta de ello, nos elevamos y descendemos sobre este fragil pedestal de tierra, arcilla y roca, que nos sustenta nuestros buenos 20 centímetros.

Tal afirma Herr Hecker, quien ha logrado demostrar la realidad de dicha oscilación diurna experimentada por la vertical, sirviéndose de dos péndulos horizontales, instalados a 25 metros de profundidad, en una cámara donde se han mantenido rigurosamente iguales durante todo el año la temperatura (11.º 7) y el grado de humedad (100 por 100).

Las desviaciones que se trataba de medir no alcanzan a una centésima de segundo de arco, lo que en un péndulo de un metro de largo se traduce: en separaciones de apenas unas centésimas de milímetro, esto es, de algo menos de una milésima de milímetro.

Esas desviaciones invisibles en absoluto han podido hacerse perceptibles a la vista por medio de ingeniosísimos artificios.

En estas observaciones que se han venido verificando sin interrupción durante un período de veintinueve meses, ha podido diferenciar Hecker las acciones atractivas del sol y de la luna, comprobando sin duda posible que la costra terrestre tiene mareas; propiamente dichas, iguales a una tercera parte de las correspondientes a la fluidez absoluta del globo.

Si para las mareas marítimas se admite una amplitud de 50 centímetros, la elevación periódica de la corteza terrestre excederá de 15 centímetros. De modo que la superficie de los continentes es tan móvil como la del mar.

Sin contar los temblores de tierra, el suelo experimenta un movimiento perpetuo y absolutamente regular, con un ritmo ya conocido y registrado.

Si esa palpitation de la tierra ha permanecido tan largo tiempo ignorada, débese a que todo participa del movimiento de la corteza terraquea; a los seres y a las cosas de tierra firme les ocurre lo mismo que a los barcos en el Océano, para los cuales son insensibles en alta mar los efectos del flujo y reflujo de las aguas.

Algunos sabios habían presentado, sin embargo, el fenómeno. En 1837, Antonio d'Abadie, en Francia, se propuso averiguar si la vertical experimentaba oscilaciones, y en 1874 Bouquet de la Croye empleaba en la isla Campbell, con el mismo objeto, un péndulo con balanza amplificadora.

Aigo más tarde, los ilustres físicos ingleses lord Kelvin y H. Darwin, y Mr. Wolf, del observatorio de París, intentaron penetrar el misterio sin conseguirlo. Hoy el descubrimiento es cierto. A los doce movimientos de que se encuentra animada la tierra ha añadido otro la ciencia: las mareas de la costra.

Themis aérea

En pleno Palacio de Justicia de París se ha dado una conferencia tratando de los problemas jurídicos que plantea la navegación aérea.

El relator M. Bonnefoy, fué el conferenciante, y durante dos horas de reloj mantuvo la atención de su auditorio con este tema modernísimo.

El aire está conquistado, dijo el orador, al comenzar: mañana serán legión los que evolucionarán por el espacio y sin embargo quién se ha cuidado de dilucidar los problemas jurídicos que van a suscitarse?

«Se sabe cuáles serán las leyes del aeronauta, los preceptos que habrán de imponersele, los derechos que puede invocar?»

Aun no, seguramente. Pues bien, creemos el «código del aire.»

Y con método, fué el orador examinando las diversas situaciones por las que pueden pasar los inventores, los constructores, los navegantes.

Respecto a los privilegios de invención, contratos de venta, retardos en la entrega, etc., figen los principios generales del derecho que han hallado ya su aplicación en la industria de automóviles.

Pero hay otras cuestiones. La primera, la del derecho de circulación sobre una propiedad ajena, que ha

hecho ya correr alguna tinta y que el orador resuelve en esta forma:

Poco importa que el propietario del terreno tenga ó no el dominio del espacio superior hasta las últimas capas atmosféricas, ya que el peso de los aeronautas no le causa perjuicio alguno.

Respecto a los daños que pueda causar un objeto arrojado desde un globo, se halla ya el hecho suficientemente castigado en el Código penal. Los ocasionados por una bajada demasiado rápida pueden regularse por medio de esta solución propuesta por el Aero-Club de Francia:

«Los perjuicios son evidentes, y el propietario lesionado propone una indemnización razonable? Pagad sin vacilar.»

«El propietario quiere abusar de su posición y emplear el *chantage*? Esperad su demanda judicial.»

Los decretos que rigen el automovilismo no deben tener aplicación a los aparatos aéreos, pues si es verdad que pretenden tener aplicación a todos los vehículos con motor mecánico, hay que advertir que esos decretos no son aplicables sino cuando los vehículos en cuestión circulan en la «vía pública.» Y ¿puede considerarse el espacio vía pública?

Pero el conferenciante no es un anarquista, y opina, en interés mismo de los que ocupan el aire, que una reglamentación es indispensable.

Creo que todos los pilotos habrían de ir provistos de un certificado de aptitud; que todos los aparatos deberían tener su certificado de perfección, el cual se necesitaría revisar de cuando en cuando, y que deberían llevar la bandera nacional y el número de identificación.

«Buscando ministro»

Con este título publica «La Correspondencia» un gracioso artículo, tomando como base el debate de estos días en el Senado.

Supúnele el colega que el gobierno, después del discurso del Sr. Sol y Ortega, se declara en crisis, y que el señor Maura llama a todos los jefes de partido, de grupo, y aun de disidencias, para participarles tal resolución, y su pensamiento de que se organice un Gobierno en el que los ministros no tengan absolutamente ningún interés particular ó privado, que pueda, en un momento dado estar en pugna con los intereses públicos.

Varias horas se dedican a trabajos de exploración, y transcurren éstas Morret, Montero Ríos, Canalejas, López Domínguez, don Melquíades Alvarez, Sánchez de Lora, Navarra Reverter, etc., declaran que no pueden formar un Gobierno subsistiendo esa condición.

Así lo manifiestan en una Nota redactada en estos términos: «En la reunión que ha celebrado los jefes de las fracciones parlamentarias, todos han declarado, como cumple a su lealtad, que no han podido encontrar entre sus correligionarios ocho señores con categoría de ministros, que no tengan intereses ó relación directa con empresas ó compañías nacionales ó extranjeras.»

Los que están en absoluto alejados de toda entidad ajena al funcionamiento del Estado, no tienen, en los órdenes de nuestra política, categoría de ministrables.

A última hora se avisó al Sr. Sol y Ortega; pero tampoco ha encontrado con quien formar Gabinete.

También se ha recibido una proposición del señor Navarro Reverter, comprometiéndose a gobernar con ocho ministros que no tengan acciones ni obligaciones. No ha sido aceptada.»

Se trata, como se ve, de una ingeniosa «boutade», que el «reporter» ha llevado a las columnas de «La Correspondencia», pero que encierra filosofía

Venezuela y el ex-presidente Castro

Telegrafía el corresponsal del «Harald» de Nueva York, en Caracas, que ha causado enorme sensación en aquella capital, la noticia de que el general Castro intenta regresar a Venezuela y que según declaración del mismo solo la muerte puede hacerle desistir de ganar el perdido poder.

Créese firmemente en Venezuela, especialmente en la capital, que el general Castro no tiene dinero en los Bancos de Europa y que sólo se llevó en su viaje con sí como unos 200000 pesos fuertes esto sin vender ni una de las cabezas de ganado y cochinos de su propiedad.

Según el corresponsal del «Herald» en Caracas, son ciertos los rumores que circulan en los Estados Unidos (que no pueden ni tragar al ex-presidente Castro) de que el general está negociando secretamente con varios agentes de la América Central y del Sur y que su aliado y amigo principal es el presidente Zelaya de Nicaragua. Si el general Castro organizara una expedición armada en la América Central para desembarcar en Venezuela, no cabe duda que le ventaría en su país, gracias a los muchos y formidables partidarios que allí tiene, un numeroso ejército para hacer la contra revolución.

Por esto pide la prensa de Caracas la destitución del general Mariano García, uno de los amigos favoritos de Castro presidente del Estado de Falcón, en la que se teme pueda el general Castro desembarcar con el apoyo de aquella expedición filibustera y organizar allí su ejército, pero juría y perjura el general Mariano García que es enteramente leal y adicto al presidente actual Gómez, añadiendo que si Castro se atreviera a desembarcar en el litoral de la provincia de su mando, lo arrestaría y hasta según como, lo fusilaría.

PALMA

Tenemos noticia de que la mayoría de vecinos de la calle de la Unión se han visto obligados a tapar los pozos por el olor que despedían debido a las filtraciones de la alcantarilla recolectora.

Recordamos que el año último ocurrieron varios casos de tifoideas entre aquellos vecinos a consecuencia de dichas emanaciones.

Llamamos sobre ello la atención de la Junta Provincial de Sanidad para que tome las medidas convenientes antes que pueda repetirse lo del año último.

En Esporlas fué denunciado por la guardia civil de dicho puesto al Juez municipal de la misma, el vecino Rafael Bosch Balaguer presunto autor de haber agredido á su convecino Jaime Moranta, produciéndole ligeras contusiones.

Ha sido denunciado á la autoridad competente un sujeto presunto autor de haber sustraído unos zapatos á un compañero suyo mientras ambos estaban trabajando en unas obras del ensanche.

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un niño que jugando en su casa con un cuchillo se produjo un corte en la mano izquierda.

Por la guardia civil de los puestos de Manacor y Sansellas han sido denunciados á los Alcaldes respectivos varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

La guardia civil del puesto de esta ciudad detuvo anteayer á una mujer llamada Margarita Font Salvá presunta autora de haber sustraído una sábana á su convecina Francisca Morrey.

La Font con la sábana de referencia ha sido puesta á disposición del Juez respectivo.

Ayer tarde un individuo que guiaba un carro tuvo la desgracia de que la caballería le pusiera una pata sobre el pie derecho magullándole varios dedos.

Fué auxiliado por varios transeuntes y acompañado á la casa de socorro donde fué curado.

Un día de esta semana será colocado sobre la barcaza que se ha construido ex profeso, el horno Clayton, quedando en condiciones para poder ser utilizados sus servicios.

El último número de la revista «La Cataluña» publica entre otros artículos, uno del estudiante de la Universidad catalana don Carlos Crehuet titulado: «El problema universitario en Barcelona» y «A la luz de Mallorca» (Primavera nupcial) por Ernesto Homs.

Hemos recibido de la secretaria del Consistorio de los Juegos Florales de Barcelona del presente año la lista de las composiciones recibidas en dicha secretaria. Ascenden á 243.

Ayer pasaron á visitar al Presidente de la Diputación señor Alcover, el Presidente del Consejo provincial de Agricultura don Joaquín Gual de Torrella y el ingeniero jefe de agricultura D. Antonio Ballester, con objeto de solicitar de aquella corporación para apoyo el concurso de ganados que se celebrará al final del mes de mayo.

Ambos señores salieron satisfechos de la acogida y buenos propósitos del señor Alcover.

Expedición científica

En uno de los días de la presente semana, probablemente el sábado, llegará á esta ciudad procedente de Ginebra, una expedición científica que se propone estudiar la fauna y flora de esta isla.

Dicha expedición estará dirigida por el Rector y catedrático de Botánica de la Universidad de Ginebra, Dr. R. Chodat, al que acompañarán algunos catedráticos y auxiliares de aquel renombrado centro de enseñanza.

Durante la permanencia de la expedición en esta isla, recorrerá los distintos pueblos.

Lenado su objeto en esta isla, saldrá la expedición para Ibiza, prosiguiendo su viaje de estudio.

Dada la importancia de la expedición y el laudable fin que se propone, procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de los trabajos que realicen.

Las obras del puerto

Ayer se reanudaron con el auxilio de la grúa y de los buzos, los trabajos de colocación de bloques en el último tramo del ensanche del espigón del muelle; tramo que linda con la plazoleta del antiguo fero. Dichas obras, como oportunamente dijimos, se habían paralizado por no contar los bloques construídos con el tiempo necesario para poder ser colocados.

Durante el día se colocaron 10, y con los que se colocarán durante la presente semana quedará limitado el nuevo muelle.

Estos trabajos quedarán en breve paralizados por espacio de un mes

para dar lugar á que sequen los bloques recientemente construídos.

Hasta el presente se han colocado en los nuevos muelles 1020 bloques, que con los 280 que hay construídos en la esplanada frente á la Lonja, se supone que serán suficientes para terminar las obras.

Continúan con bastante actividad los trabajos de relleno con tierras del trozo limitado por los bloques y el antiguo espigón.

En la actualidad se transportan á aquel punto, las tierras procedentes de los desmontes que se realizan en la plaza de Santa Catalina y de unos solares situados en los alrededores de la iglesia de San Magín.

En el primero de los citados puntos desaparecerá casi en su totalidad el terraplén que tanto afeaba aquella vía.

Crónica de Sports

Ciclismo

En el vapor Bellver llegaron ayer á esta ciudad los corredores suizos Reinwald y Lechman con objeto de tomar parte en las carreras que se celebrarán el jueves en el Velódromo de Tirador.

El programa de las carreras es el siguiente:

Carrera internacional, que se correrá en dos series y final de 1.000 metros cada una.

Se concederán tres premios; 250, 150 y 100 pesetas.

Tomarán parte en estas carreras además de los corredores conocidos, Reinwald.

Carrera de medio fondo, con entrenadores con rodillo á 20 centímetros y sin paravientos, 25 kms. ó sean 75 vueltas, lucharán Lechman, Borrás y Gerini.

Carrera Handicap internacional en la que tomarán parte los ocho corredores inscriptos.

Distancia 740 metros. Premios 150, 100, 50 y 25 pesetas.

Carrera de motocicletas 5 kms, 15 vueltas de pista, en la que correrán Reinwald, suizo; Banelocque, francés y Escoda, español.

Carrera de tandems internacional: 2.000 metros, 6 vueltas con premios de 300, 200 y 150 pesetas.

Formarán los equipos Comes-Michielis, Gerini-Catuell y Sauvelon-Devaide.

Riña en Binisalem

Comunican de Binisalem haber ocurrido una riña entre los vecinos Antonio Moyá Salom de 16 años y Lorenzo Bestard Torrens (a) Tibio de 22.

Según parece desde hace bastante tiempo este último venía molestando al primero con insultos y amenazas, hasta que el sábado último encontrándose ambos en la taberna que Miguel Pons (a) Bolero tiene en la plaza de la Iglesia, continuó el Bestard sus burlas contra el Moyá la, que exasperación á éste y en un momento de arrebató y obsecación agredió al primero produciéndole una herida en el hombro izquierdo y otra en la espalda ambas de pronóstico reservado.

El Moyá fué detenido por la guardia civil y con el atestado instruido al efecto fué puesto á disposición de la autoridad competente.

De Sociedad

A bordo del vapor «Bellver» llegaron ayer mañana de Barcelona, entre otros pasajeros don Jesús Casanovas, don Antonio Riera, don José M. Jofre, don Aurelio Planells, don Guillermo Ferrer, don Antonio Colom, don Domingo Fargas y don José Gelabert.

En el mismo vapor vinieron el oficial de aduanas don José Jofre y don Francisco de Olives.

El sábado último dejó de existir después de penosa dolencia la apreciable señora doña Apolonia Campomar y Jaume.

Descanse en paz.

Reciba su familia y en especial su afilido esposo don José Soler, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor «Bellver» que salió ayer tarde para Barcelona, tomaron pasaje: don Francisco Espinós, don Simón Brusotto, don José Soler, don José Lianger é hijo, don Juan Renals, don Francisco Amer y señora, doña Catalina Batlle é hijos, don Jaime Perelló y don Juan Gonzalez.

En el mismo vapor salieron ayer para Barcelona el distinguido médico don Ramón Bosch acompañado de su señora esposa doña Concepción Roca y de sus hijas doña María y doña Catalina.

Demografía Sanitaria en Palma

Según los datos que nos ha facilitado el jefe de las oficinas de estadística de esta provincia durante el finido mes de Febrero se registraron en esta ciudad 163 nacimientos y de ellos nueve ilegítimos, resultando un promedio de 2,47 nacimientos por cada mil habitantes.

Las defunciones alcanzaron á 134. Las enfermedades causaron: el sarampión 13 defunciones, la difteria y gripe 6. La tuberculosis, 9; las enfermedades del sistema nervioso, 13, ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 57; ídem digestivo, 5; ídem genito urinario, 2; los vicios de conformación, 3; de senectud, 10; muertes violentas, 8; otras enfermedades, 7; resultando una mortalidad de 2,03 por mil habitantes.

En la provincia Los nacimientos registrados en la provincia durante el expresado mes ascendieron á 609 de los cuales 414 fueron varones y 395 hembras.

El promedio de mortalidad por cada mil habitantes fué de 2,55.

Los matrimonios ascendieron á 314 y de ellos 294 se verificaron entre solteros; 3 entre soltero y viuda; 16 entre viuda y soltero y 3 entre viudos.

Según la edad, se casaron antes de cumplir veinte años 38 hembras; de veinte á veinticinco; 103 varones y 181 hembras; de veintiseis á treinta, 132 y 63; de treinta y uno á treinta y cinco, 43 y 19; de treinta y seis á cuarenta, 16 á 8; de cuarenta y uno á cincuenta, 4 y 2 y más de cincuenta 2 y 1.

Las defunciones ascendieron á 505 que clasificadas por el sexo, 261 eran varones y 244 hembras.

En cuanto al estado, 213, eran solteros, 187, casados y 135 viudas.

Tocante á la edad fallecieron antes de cumplir cinco años 109 y de más de esta edad 426.

Las defunciones clasificadas por enfermedades á causa de la muerte causaron:

La fiebre tifoidea, 3; las fiebres intermitentes y caquecia palúdica, 8; el sarampión, 16; la coqueluche, 1; la difteria y crup, 9; el gripe, 16; la tuberculosis, 43; las enfermedades del sistema nervioso, 94; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 204; ídem genito urinario, 18; la septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 1; vicios de conformación, 19, de senectud, 38; suicidio, 1; muertes violentas, 9 y otras enfermedades, 35.

El promedio de la mortalidad fué de 1,69 mil habitantes.

Del Ejército

Se ha concedido el abono de los tres meses que estuvo repatriado en ultramar para los efectos del retiro al sargento Juan Massanet con destino en el Gobierno militar de esta plaza.

—Ha sido destinado á la brigada disciplinaria de Meillá, al cabo del Regimiento de Palma Juan Arbona Rigo.

El Gobernador en los pueblos

Visita de inspección

Nuestra primera autoridad civil estuvo el sábado último en el pueblo de Marratxi al objeto de girar la visita de inspección á los servicios municipales y escuelas públicas.

Le acompañó el médico señor Berga, Director de Sanidad del puerto.

El señor Irazazabal, apenas hubo llegado al pueblo, recibió la visita de las autoridades inspeccionando con el Alcalde diferentes servicios.

Visitó luego las escuelas públicas regresando por la noche á Palma.

El resultado fué satisfactorio, pues no tuvo necesidad de hacer más que ligeras indicaciones que por su escasa importancia no vale la pena mencionar.

«Ibiza»

Este es el título de un libro, pulcramente editado, cuyo autor es el Secretario del Ayuntamiento de la ciudad de Ibiza, don Arturo Perez Cabrero, y en el que dá gallardas muestras de una vasta erudición y de haber llevado á cabo un concienzudo estudio acerca de la historia, arte, arqueología, agricultura, comercio y, en una palabra, de cuanto ofrece algún interés, referente á la vecina isla, principalmente para el turista, quien encontrará en este libro todos los datos conducentes á facilitarle el viaje, por tierras ebusitanas.

La primera parte del libro está dedicada á la Historia, y en ella refiere el autor todas las vicisitudes por que ha pasado Ibiza desde la época de sus primeros pobladores hasta nuestros días; relación acotada con profusión de luminosas notas.

En la segunda parte, titulada *Bibliografía ebusitana*, presenta el autor una detallada lista de las obras, así nacionales como extranjeras, que se ocupan de Ibiza y Formentera y en ella se hace mención lo mismo del libro dedicado exclusivamente á las citadas islas, que del artículo suelto referente á las mismas, publicado en los diarios ó revistas.

La parte descriptiva, que es la tercera, resulta muy acabada: en ella encontramos notas geográficas, climatológicas y geológicas; descripción de los principales edificios y de cuanto encierra la ciudad de notable; costumbres y mineralogía.

Se ocupa también el autor en esta parte, de los otros ayuntamientos de la isla y de las renombradas salinas.

Otra parte del libro hace referencia á la Arqueología. Los muchos datos que en ella aduce el señor Pérez Cabrero demuestran su gran competencia respecto á esta rama de la ciencia.

Finalmente la última parte es de una utilidad grandísima. En ella encontrará el que visite Ibiza, cuantos datos necesite, resultando por lo mismo esta sección de un alto interés práctico: cuanto al elemento oficial hace referencia, principales establecimientos de comercio y de industria, tarifas para el transporte de viajeros y equipajes, tarifas de franqueo, de derechos de practique etc. etc.; equivalencias entre las pesas y medidas usadas en Ibiza y las del sistema métrico decimal: todo aparece detallado.

La simple enumeración que, al correr de la pluma, acabamos de hacer, de las materias que integran el libro, es la mayor demostración de su importancia y oportunidad.

Además, intercalados en el texto, figuran multitud de interesantes grabados que contribuyen á dar mayor amenidad al volumen.

Por él merece plácemes el señor



LA SEÑORA

D.ª Apolonia Campomar y Jaume

Falleció en Palma de Mallorca el día 20 del actual
DESPUES DE HABER RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su afilido esposo Don Ignacio Soler, hijas Antonia y Josefa, hermanos (ausentes) José, Juan y Melchor; hermana Catalina (ausente), hermanos políticos, hermanas políticas (ausentes y presentes), tía, sobrinas (presentes y ausentes) y demás familia (ausente y presente), al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tenga presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy martes, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Apuntadores, 16, 1.ª

No se invita particularmente

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Liquidación FORZOSA Y RAPIDA

de todas las existencias de la antigua y acreditada tienda vulgarmente llamada

"CAN BITLA,"

SINDICATO, NUM. 31, 33 Y 35

OCASION EXCEPCIONAL EN EL RAMO DE PAÑERIA

Cortés de traje desde 2 pesetas.—Cortés de pantalón desde 1 peseta.—Cortés de gabán desde 10 pesetas.—Ricos paños Malayá para abrigos de Señora desde 3 pesetas metro

Géneros al metraje desde 1 peseta metro.—Mantas de lana para cama á 15 reales.—Mantas pura lana blanca para camas de matrimonio á 12 pesetas

No comprar sin visitar esta baratura y aprovechar esta ocasión de obtener géneros á precios incombibles

SINDICATO NUMS. 31, 33 Y 35

OBRA NUEVA

CAP AL TARD (POESIES)

PER

JOAN ALCOVER

PRECIO: 3 PSETAS.—De venta en la librería de Amen-gual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

Perez Cabrero, tanto más cuanto que su obra ha de contribuir no poco al fomento del turismo, avivando en cuantos lo lean el deseo de visitar la isla de Ibiza para poder admirar las muchas bellezas y curiosidades que encierra.

De las islas

Esporlas

Por el Ministerio de Gracia y Justicia ha sido concedida la cantidad de veinte mil pesetas para la continuación de las obras de nuestro templo parroquial.

La noticia ha sido comunicada al vecindario con un repique general de campanas produciendo el consiguiente júbilo.

Con tal motivo el Sr. Cura-Párroco, nuestro buen amigo Sr. Togores ha recibido muchas entusiastas felicitaciones.

—Dentro su estado grave, ha experimentado ligera mejoría la señora doña Margarita Moragues, esposa de nuestro amigo el médico S. Sagristá.

Desearnos á la enferma un pronto y total restablecimiento.

—A los sermones que predica en esta parroquia el inteligente presbítero don Nicolás Cortés, anoche numeroso auditorio.—C.

21 de Mayo.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Barcelona, llegó á las siete de la mañana el vapor correo «Balea» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—A las primeras horas de la mañana, zarpó el bergantín goleta «San José» con destino á las Palmas con cargamento de obras de barro y otros efectos.

—A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Bellver», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

—Para Ibiza zarpó anoche el vapor correo «Cataluña» llevándose la valija, carga y 4 pasajeros.

Audiencia

Causa por lesiones

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruída por el Juzgado de la Catedral contra Juan Vaquer, acusado del delito de lesiones por imprudencia temeraria.

Representó el ministerio público el Abogado fiscal sustituto don Pedro Alomar.

El procesado estaba defendido por el Abogado don José Planas.

Abierto el juicio se procedió al examen del procesado; éste manifestó que el día 28 de Julio último al pasar por la calle del Carmen guiando un carro con caballería observó que á un lado, había parado un carrito; que advirtió al conductor de este que se apartara y se acercase más á la pared, á la que no dio oído, sino que hizo lo contrario interceptando el paso; que como su carro iba cargado no fué posible pararlo de momento y vino el choque sin que él lo pudiera evitar, con lo que sufrió una contusión en el muslo derecho.

Como testigo comparó el perjudicado Rafael Cortés quien refirió el hecho diciendo que el Vaquer no le avisó ni le dió tiempo para separarse.

Rafael Seguí testigo presencial del hecho confirma las palabras del procesado añadiendo que si el Cortés no hubiera interceptado el paso no hubiera ocurrido la desgracia.

Comparecieron varios otros testigos cuya declaración careció de importancia.

Terminado el período de las pruebas las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales.

El Sr. Fiscal sostuvo la acusación del procesado fundándose en las dichas del Cortés.

Calificó el hecho de lesiones por imprudencia temeraria y pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

Don José Planas, encargado de la defensa sostuvo que dadas las circunstancias concurridas en el hecho no existía delito sino que se trataba de una simple desgracia.

Hizo un amplio resumen de las declaraciones de los testigos y terminó pidiendo para el procesado una sentencia absolutoria.

El Sr. Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Señalamiento

Para esta mañana á las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruída por el Juz-

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Cayetano en honra de los SS. CC. de Jesús y María: Exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, Coronita de Oro cantada y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en S. Cayetano en honra de los SS. CC. de Jesús y María: Exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, Coronita de Oro, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

Santoral

Hoy.—Santos Saturnino y Victoriano, mártires.

Mañana.—Santos Agapito y Timolao, mártires.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Desde el día 11 al 15 de Febrero.—Varones 12, Hembras 11.

Matrimonios

Día 11.—Ninguno.

Día 12.—Ninguno.

Día 13.—Don Bernardo Contesí Roselló con doña Antonia Amengual.—Don Guillermo Pujol Amengual con doña Rosario Agulló.—Don Francisco Bonnin Piña con doña Juana Cortés Cortés.—Don Antonio J. Picó Fuster con doña Ana Enrich Cortés.—Don Mateo Sansó Delmau con doña Esperanza Juan.—Don Pedro Antonio Gayá Capellá con doña Margarita Coll Barrera.—Don José Verdera Parets con doña Catalina Lladó Pons.—Don Gonzalo Montamarta Galán con doña Juana A. Rigo Escalas.

Día 14.—Don Guillermo Alemany con

doña Catalina Ferrer.—Don Cristobal Pomar Piña con doña María Dalmau Juan.—Don Juan Jaume Alemany con Catalina Cañellas Calafell.—Don Pedro A. Salvá Garcias con doña María Fábregas Barceló.

Día 15.—Ninguno.

Defunciones

Día 11.—Francisco Estarellas Cañellas 9 años, término, bronco neumonia.—Nicolás Estades y Garcia, 79 años, viudo, Salas, Cardiopatía.—José Maryans Ruiz, 44 años, casado, p. Juanot Colom, sarconia.—José Guberta Pol, 3 años, p. S. Antonio, sarampión.—Lorenzo Sastre Tous, 35 años casado, c. Misión, bronconeumonia.—Margarita Esteva Mas, 4 años, c. Reus, sarampión.

Día 12.—Francisco Sastre Homar, 71 años soltero-Hospital-siberia duodénica.—Catalina Servera Pocovi, 74 años, viuda, Término, cancer sistino.—José de Muntaner Yraola 70 años casado, c. Huertos, engina de pecho.

Día 13.—Miguel José Expósito, 79 años, viudo, Hospital, lesión cerebral.—Vicente Noguera Mari, 5 años, c. Fabrica, enteritis física.—José Carlos Ramón, 50 años, casado, Hospital, apoplejía.—Magdalena Oliver Rigo, 75 años, viuda, p. Oliver, cardiopatía.—José Cortés Vallis, 61 años, casado, c. Bauló, endocarditis.

Día 14.—Sebastián Vives Llinás, 2 meses, c. San Miguel, bronquitis; María Bonnin Miró, 8 años, c. Baratllo, difteria; Esperanza Pou Rotger, 90 años, viuda, p. Mercado, vejez.

Día 15.—Isabel Llompart Gayá, 12 meses, Término, por no ser viable; María Mira Cams, 17 meses, c. Rodríguez Arias, bronquitis capilar; Dolores Gamonedá Rodríguez, 48 años, viuda, calle Beata Catalina, bronquitis crónica; Catalina Reñés Barceló, 58 años, casada, enteritis crónica; Antonio Arbona Sastre, 75 años, viudo, c. Rosario, catarro pulmonar infeccioso; Juana Pons Verderra, 3 años, p. Mercado, bronco-pneumonia; Gabriel Busquets Amengual, 3 años p. Msr, sarampión.

Todas las Farmacias y Hoteles, sirven frescos y bien acondicionados, las aguas de BURLADA, que constituyen hoy un artículo indispensable en toda mesa bien servida.

CONSEJO.—Toda persona artrítica deberá usar los baños generales calientes preparados con Sales timoladas de Mediana de Aragón. V. anuncio 4.ª plana.

LAS MONJAS Novedades para Señora Especialidad en articulo Véase, 4.ª página los para LUTO.

ESTOMACAL VERDAD

Pídale en cafés y Ultramarinos.

Obras maestras de los grandes pintores Rubens, Van Dyck, Rembrandt, Rafael, Reynolds, Teniers, Ticiano, Murillo, Franz, Hals, Velázquez, Holbein y Veronés

Cada maestro forma una colección en las que están una sesenta de sus obras, impresas sobre magnifico papel.

Precio de cada colección: 1 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Expectorantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perrell 2.—Palma de Mallorca.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 22 á las 24

La admisión de la hojalata

El ministro de Hacienda, señor González Besada ha declarado que mañana insertará la «Gaceta» la disposición relativa á la admisión temporal de la hojalata. Toda la que ingrese por aduanas que se designen pagarán los derechos establecidos, los cuales se devolverán al exportador por las aduanas habilitadas al efecto. Se autoriza á los fabricantes de hojalata para nombrar investigadores para evitar abusos.

Aproposito de una interpelación

Con motivo de la interpelación del señor Villanueva sobre la cuestión de Marruecos, han pedido la palabra en el Parlamento, don Gabriel Maura y Gamazo y los señores Salaberry y Cervera.

Es seguro que la discusión relativa al asunto durará toda la semana corriente.

CONGRESO

Madrid 22 á las 24.

Los sucesos de la Granja de Jaen

A las 3'35 y bajo la presidencia del señor Dato se abre la sesión.

El señor Prado Palacios niega la exactitud de los hechos que denunció el señor Cervera sobre los sucesos que se desarrollaron en la Granja agrícola de Jaen. Solicita sean traídos á la Cámara varios datos para el esclarecimiento de los hechos.

Interviene el señor Cervera é insiste en términos parecidos á los que empleó cuando hizo la denuncia.

Próxima interpelación

El señor Sanchez Arjona anuncia una interpelación para tratar de la reorganización de la Administración de pósitos.

Debate sobre Marruecos

Continúa el debate de la interpelación hecha por el señor Villanueva sobre la política que sigue el Gobierno en Marruecos.

El ministro de Estado señor Alendzalazar se lamenta de la injusticia del señor Villanueva al juzgar la conducta del Gobierno.

Analiza la labor realizada por el Gobierno en materia de obras públicas y en los puertos de Marruecos durante el tiempo que el partido conservador está en el poder.

Enumera las escuelas españolas que funcionan en beneficio de Tánjer, Tetuan, Larache y Melilla.

Demuestra que no ha sido un fracaso el envío de la embajada á Fez. Se suspende el debate.

Comunicaciones marítimas

El señor Gasset apoya la proposición leída en la sesión anterior y dice que es preciso retirar el dictamen para que lo reforme la Comisión.

El ministro se niega á ello por no ser reglamentario.

Interviene para alusiones el señor Canalejas y expone las soluciones que podrían aceptarse y termina consultando el artículo primero.

El Presidente del Consejo dice que en un mismo discurso contestará á los señores Moret, Canalejas y Gasset.

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las 7'20.

SENADO

Madrid 22 á las 24

Un ruego

Bajo la presidencia del general Azcárate se abre la sesión á las 3'30.

El señor Loygorri dirige un ruego al ministro de Marina sobre las plantillas del personal de la armada.

Interpelación sobre la cuestión sanitaria.

El señor Calbetón explica una interpelación sobre la cuestión sanitaria de Madrid.

Pregunta que medidas se han tomado para evitar el desarrollo de las epidemias; opina que debe quemarse el asilo Tovar que fué donde se inició la epidemia.

Aplande el acto realizado ayer por el Presidente del Consejo y por el ministro de la Gobernación.

Considera que puede hacerse muchas cosas para que desaparezca el tifus sin que se reproduzca. Censura la conducción de las aguas del canalillo. Afirma que durante el trimestre actual han fallecido todos los niños ingresados en la Inclusa.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva dice que la solución del

problema sanitario es más difícil de lo que se cree, pues depende de la reforma de las costumbres. Declara que la existencia del tifus fué reconocida el primero del año y añade que por desgracia los atacados de esta enfermedad deben permanecer en el Hospital de San Juan de Dios en donde se hallan 300. Dice que estos enfermos están atendidos de la mejor manera posible.

Termina diciendo que una de sus preocupaciones es la cuestión de las aguas tanto las del canalillo como las restantes, y que las hace analizar con frecuencia.

Interviene por alusiones el señor Pulido y se suspende el debate.

Nuevo senador.—Carreteras

Se entra en la discusión de la orden del día y se aprueba el acta del Conde de Aguiar, quien jura el cargo.

Se aprueban varios dictámenes sobre carreteras y se levanta la sesión á las 7'20.

MANIFESTACION SOL Y ORTEGA

Madrid 22 á las 18'30.

Propósitos de manifestaciones en provincias

El senador señor Sol y Ortega ha recibido telegramas de las provincias de Santander, Zaragoza y Burgos anunciándole el propósito de celebrar el próximo domingo día 28 de los corrientes manifestaciones públicas con igual objeto que la que se proyecta en Madrid como consecuencia del último debate en el Senado del señor Sol y Ortega sobre la moralidad del Gobierno.

Visitas del señor Sol y Ortega

El señor Sol y Ortega con objeto de que la manifestación pública que prepara para el domingo próximo resulte lo más importante y nutrida posible, ha visitado á los señores Moret, Canalejas y Mella, para invitarles á asistir á la manifestación.

Todos los citados señores se han negado á figurar en dicho acto político.

Con igual objeto ha dirigido el señor Sol y Ortega una carta-circular á las entidades del comercio y de la industria de Madrid.

Madrid 22 á las 24

Más visitas.—Contestaciones de los Jefes de las minorías

El señor Sol y Ortega ha dedicado el día de hoy á visitar á los señores López Domínguez, Moret, Montero Rios, Canalejas, Azcárate, Mella y á los Jefes de los federales y de los republicanos progresistas para ofrecerles un puesto de honor en la manifestación que organiza para el domingo próximo para protestar contra la conducta del Gobierno en la cuestión del Canal de Isabel II.

El señor Montero Rios dijo que acataría la resolución del jefe.

El señor Moret le agradeció la atención pero se negó á asistir al acto.

El señor Canalejas le contestó que consultaría con el señor López Domínguez la actitud que deben adoptar.

Visitó después á este señor quien le manifestó que sentía que su carácter militar le impediera asistir á la manifestación.

Le añadió que consideraba el acto pertinente y que reunirá á los demócratas á quienes hablará en este sentido, creyendo que el acuerdo de sus amigos será seguramente concurrir al acto en grupo ó dejar en libertad á cada cual para que haga lo que mejor le plazca.

El señor Mella le anunció que los carlistas no concurrirán al acto por considerarlo inoportuno.

El señor Azcárate le manifestó que aunque no se considerase el jefe de la minoría republicana, la reunirá para que tome acuerdo sobre el particular.

El señor Latorre ha contestado diciéndole que los federales asistirán al acto de la manifestación.

El señor Esquerdo, que se halla ausente de Madrid y que recibió una invitación para asistir al acto, ha telegrafiado á los republicanos progresistas recomendándoles que asistan á la manifestación.

El señor Sol y Ortega ha dicho que continuará mañana las visitas á los presidentes de las sociedades de Comercio é Industria.

COTIZACIONES

Madrid 22 á las 18'30

Interior contado	87'75
Interior fin de mes	87'80
Amortizable, 5 p.	102'10
Amortizable nuevo	95'00
Banco de España	448'00
Compañía Tabacalera	393'25
Franco	11'65
Libras	28'17
Exterior (sin cupón)	98'40

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 22 á las 1

Fallecimiento de un obispo

Ha fallecido en esta Corte el señor Obispo de Osma, don José María Escudero Uloga que representaba en el Senado á la archidiócesis de Burgos.

Dicho señor sustituyó en este cargo al señor Guisasaola.

Desde su domicilio será conducido á la estación del Mediodía.

Una visita al señor Maura

Una Comisión de los señores que componen la Junta de Gobierno del Círculo Mercantil, visitó al señor Maura para rogarle que decretase la desgravación del impuesto de consumos que hoy pesa sobre la leche y el hielo, antes de que llegue el verano.

El señor Maura les prometió hacer lo posible para atenderles.

Reunión de taberneros

Se han reunido los taberneros de esta Corte para tomar acuerdos relacionados con el asesinato de que fué víctima anoche un compañero del gremio de la calle de Colón.

Acordaron asistir todo el gremio al entierro de la víctima.

Viaje del Coronel Vives á Pau

El coronel de ingenieros señor Vives, jefe del parque aerostático de Guadalajara, se encuentra á Pau con objeto de verificar prácticas aerostáticas.

Visita á pantanos

El ministro de Fomento señor Sanchez Guerra visitará las obras de los pantanos de Gualdalcacín y de Gualdellatón.

El ministro se propone salir para dichos puntos uno de estos días.

Madrid 22 á las 18.

Proyectos de Hacienda

En la presente semana, el ministro de Hacienda, señor González Besada presentará al Congreso sus proyectos económicos.

Todos dichos proyectos han merecido la aprobación del señor Maura.

La huelga de empleados de Correos

Dicen de París que una comisión de los huelguistas de Correos y Telégrafos visitó al presidente del Consejo M. Clemenceau solicitando atender á las reclamaciones de los huelguistas por estimarlas justas.

M. Clemenceau después de manifestar á la Comisión que el Gobierno no tenía animosidad contra los empleados de Correos y Telégrafos, les aconsejó depusieran su actitud, única manera para que el Gobierno pueda oír sus quejas y atenderlas.

Les añadió que el Gobierno está dispuesto á emplear medidas de conciliación que armonicen los intereses de la Administración y de los empleados.

El conflicto austro-servio

Comunican de Londres que según un telegrama de una agencia oficiosa se afirma que el Gobierno de Servia hará hoy una declaración á Austria dando por solucionada la cuestión de Bosnia y anticipando la seguridad que serán licenciadas tres reservas.

Es probable que se entablen negociaciones de carácter económico entre Servia y Austria para dar por completamente zanjado el asunto.

Un crédito al Apostadero de Cartagena

Se ha concedido un crédito de mil 800 pesetas al Apostadero de Cartagena.

Para el servicio carbonero del puerto de Mahón

También se ha concedido un crédito para instalar en Mahón un ramal de vía doble á fin de completar el servicio carbonero de aquel puerto.

Generales enfermos

Noticias recibidas de Cádiz dan cuenta de que se halla gravemente enfermo el general de Marina señor Pedemonte.

El vice-almirante señor Cervera se ha agravado en su dolencia.

La Casa Wickers contesta á los reparos al pliego sobre construcción de la Escuadra

El ministro de Marina, señor Ferrandiz ha recibido la aceptación de la Casa Wickers á los reparos al pliego presentado al concurso de la Escuadra con observaciones técnicas pasando éstas al estudio de la Junta Consultiva en la presente semana.

Segundo comandante del «Princesa de Asturias».—Pase á la reserva

Se ha firmado la Real orden nombrando segundo comandante del crucero «Princesa de Asturias» á don Ricardo Puente.

Además se ha firmado el pase á situación de cuartel al general Cinconegui.

Aspirantes colocados

Por reciente disposición han sido colocados hasta el número 64 de los aspirantes á la judicatura que fueron aprobados en las últimas oposiciones.

La canalización del Manzanares

En el concurso abierto para la canalización del Manzanares, solo ha sido presentado un pliego por la «Sociedad Mendoz-Toran.»

Oposiciones á la judicatura

Se ha reunido el tribunal de oposiciones á la judicatura, distribuyéndose el trabajo de redacción del programa que ha de regir en dichas oposiciones.

Se calcula que los ejercicios empezarán en el mes de Octubre.

Vacantes de secretarios de juzgados municipales

En breve comenzarán los ejercicios de oposiciones para cubrir vacantes de secretarios de los Juzgados municipales.

Madrid 22 á las 24

La construcción de la Escuadra.—Modificaciones aceptadas

La prensa de hoy confirma que el Representante de la casa Wickers ha entregado oficialmente la contestación de dicha casa aceptando los reparos hechos al pliego de condiciones que presentó al concurso para la construcción de la Escuadra.

La susodicha sociedad establece algunas ligeras modificaciones de carácter técnico que no afectan al plan de reformas propuesto por el Estado Mayor Central de la Armada.

En la próxima semana se reunirá la Junta de Escuadra para aprobar la contestación.

Para asistir á la Junta llegó hoy el general García de la Vega, esperando que mañana llegará el general Estrafñ.

Conducción del cadáver del Obispo de Osma

Se ha verificado el acto de la conducción del cadáver del Obispo de Osma á la estación del Mediodía.

El cadáver ha sido colocado en un ferrete de ébano, que ha sido bajado en hombros por los parientes del finado.

Precedía el cadáver el clero parroquial con cruz alzada y cantores.

A ambos lados del coche iban varias religiosas y los porteros del Senado con hachones.

Presidían el duelo el señor Marques de Figueroa acompañado del vice-presidente del Senado, señor Marques de Mina, los obispos de Madrid Alcalá y León y el hermano del finado.

Entre la comitiva figuraban muchos religiosos, senadores, diputados y párrocos.

Conferencias

En el Círculo conservador se ha inaugurado la serie de conferencias organizadas por el elemento joven del mismo.

Ha sido el conferenciante el Subsecretario de la Presidencia señor Canals que ha desarrollado el tema: «Situación política de la prensa de España».

El orador ha sido aplaudidísimo.

Torneo de polo.—De paseo

Comunican de Sevilla que en el torneo de polo jugado en aquella ciudad tomaron parte los partidos de Madrid y Moratalla.

Ha resultado vencedor este último.

Después hubo un lunch marchando acto seguido S. M. el Rey al paseo de coches que se vió sumamente concurrido.

Autopsia.—Declaraciones contra el agresor

Se ha verificado la autopsia al cadáver del cocinero asesinado ayer en una taberna de la calle de Colón por un agente.

Mañana los médicos forenses darán el oportuno dictamen.

Los testigos llamados hoy á declarar agravan la situación del agente, afirmando que le disparó sujetándole sin poder defenderse y que no estaba tan borracho que no supiera que se hacía.

El individuo llamado Sancha que acompañaba al matador, dice que le conocía de ir á la taberna, donde había estado una hora antes de ocurrir el hecho.

Ha añadido que cuando se emborracha le da generalmente para decir que es un personaje.

Al anoecer ha estado el Juzgado en la cárcel tomando declaración al agresor.

Para una subasta

A la anunciada subasta para las obras de canalización del río Manzanares se han presentado cinco pliegos.

Visita de una causa

Hoy ha tenido lugar la vista de la causa instruida contra Florentino Anduega, por haber escrito, con máquinna, una carta dirigida al Ministro de la Gobernación, señor Lacierva, conteniendo apreciaciones que fueron consideradas injuriosas por el fiscal.

Esperábase que el procesado negaría ser el autor del escrito, pero al ser interrogado dijo: Sí, la escribí yo ¿Y qué?

El abogado defensor, en su discurso, ha negado que la carta en cuestión encerrara conceptos injuriosos.

Mancheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 22 á las 22'35

Nueva sucursal en Barcelona

El Banco Español de Río de la Plata piensa establecer una sucursal en Barcelona, según así lo ha manifestado el señor Maristany y además se espera que la exportación á la América se elevará á 25 millones cuando hoy solamente alcanza á nueve millones.

El tiempo

Sigue reinando en esta ciudad una temperatura bonicible.

El sol ha lucido espléndido durante todo el día de hoy.

En el mar nótese ligera marejada.

Los republicanos

Sigue reinando mucha animación entre los elementos republicanos de esta ciudad con motivo de la asamblea celebrada.

En varios casinos pertenecientes á dicho partido se han celebrado después mitins en los que han tomado parte varios oradores.

Todos ellos en sus discursos han continuado abogando por la constitución de un partido republicano único.

Interrogados sobre este particular varios significados nacionalistas han manifestado su completa conformidad con dicha idea.

Inauguración de una nueva línea de vapores

El día 29 del corriente de marzo saldrá de este puerto el vapor «Bosphore» para inaugurar la línea francesa que acaba de establecerse entre Barcelona, Marsella y los puertos de Grecia, Turquía y algunos otros del mar Negro.

Dicha inauguración reviste mucha importancia tanto más si se tiene en cuenta que hasta el presente los alemanes tenían por completo acaparada la explotación de este servicio.

La nueva línea involucra una gran mejora para el comercio catalán.

Homenaje á Cataluña

En el Centro Aragonés de esta ciudad se hacen muchos preparativos con motivo de una gran fiesta proyectada como homenaje á Cataluña.

Esta fiesta constituirá una nueva y elocuente manifestación de las grandes corrientes de simpatía establecidas entre los dos pueblos unidos por vínculos de sangre y de historia, Aragón y Cataluña.

Hombre arrollado por un tren.—¿Será un suicidio?

En el paso á nivel de la estación del Bogatell, en la línea del Norte, un tren ha arrollado á un sujeto llamado Juan Durán, de 35 años de edad, dejándolo por completo destrozado.

Sospéchase que no se trata de una desgracia fortuita sino más bien de un suicidio.

De regreso

Han llegado á esta ciudad los co-

nocidos solidarios, señores Cambó y Durán y Ventosa de regreso de la excursión política que han realizado por diversos pueblos de la comarca ampurdanesa.

Han realizado el viaje en automóvil, como oportunamente telegrafié. Dichos señores muéstranse altamente satisfechos del resultado de su excursión.

Manifestación lerrouxista

Según se afirma, los elementos lerrouxistas de esta ciudad tienen el propósito de celebrar aquí una manifestación contra el Gobierno, el mismo día en que se celebre en Madrid la que ha organizado el señor Sol y Ortega con la misma finalidad.

Llegada del señor Maristany

A bordo del vapor trasatlántico «Leon XIII» que ha fondeado en este puerto, ha regresado de su viaje á la Argentina, el Presidente de esta Cámara de Comercio, señor Maristany.

Han acudido á saludarle á bordo del citado buque gran número de amigos y representantes de muchas corporaciones.

Negociaciones fracasadas.—Precauciones

Comunican de San Felu de Cedinas que el coronel de la Benemérita, señor Ponte, ha fracasado en las negociaciones que había entablado para solucionar la huelga de tejedores allí existente.

El fracaso obedece á la mutua intransigencia de patronos y obreros.

Los ánimos, según parece, siguen muy excitados y ante el temor de posibles contingencias se han adoptado muchas precauciones.

Otra manifestación

Algunas distinguidas entidades catalanistas preparan una manifestación con el objeto de exitar á los diputados á que recaben del Gobierno el indulto de los procesados con sujeción á la ley de jurisdicciones.

Función religiosa

Mañana en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pino tendrá lugar una solemne función religiosa dedicada al Beato José Oriol.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Lírico

Función para hoy de Cinematógrafo con escogido y variado programa.

Asistencia Palmesana

Función para hoy á las ocho.—Gaspacho Andalúz.

A las nueve.—Sandias y Melones.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 5 á 9 programa escogido con

LAS MONJAS

Se han recibido grandes surtidos en damasés de seda negra y lanas alta novedad para la **CUARESMA**
Chales blanda legítima, chales imitación blanda, mantillas blanda y chantilly, velos guipur-blonda y brusela.

BURLADA (Navarra)

La mejor agua de mesa

Aumenta el apetito, hace rápidas las digestiones, cura el estómago, tonifica el organismo y corrige los vómitos de las histéricas y embarazadas.

De venta en esta capital: en la farmacia y droguería de DON JOSE MIRÓ, Colón, 22.



"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.

Para mi cutis solo uso la "Crème Simon"

J. SIMON, Paris
Para evitar falsificaciones exíjase la Marca

De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

MAREO CONTRA EL MAL DE MAR

usad **THE AMIRTA-RICHARD** preparado por el Farmacéutico de Barcelona D. J. Condóm.

Específico maravilloso al par que agradable é inofensivo. Sanos y enfermos pueden usarlo sin peligro alguno.

(Caja 2 Ptas.) * PUNTOS DE VENTA * (Caja 2 Ptas.)

En Barcelona: Por mayor.—J. Condóm, Bogatell, 44. Por menor.—Dr. Segalá, R. Flores, 4.

En Palma: Droguería de Alejo Corbellá, Plaza de Antonio Maura, núm. 8.

En los demás puertos de España: Farmacias principales.

LLOYD SABAUDO

El día 15 de Abril, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha **TOMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos **TERCERA CLASE** Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 13 de Mayo saldrá para igual destino, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

SALES TIMOLADAS de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel especialmente en las de carácter **ARTRÍTICO Y HERPÉTICO**



En ENEMAS combaten eficazmente las INFECCIONES INTESTINALES

De venta en FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Deposito: Ramón hermano, Cadená, 11.

VENÉREO Y SÍFILIS

Retrasos venéreos, prostaticitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

COSTANZI CONFITES, ROOB É INYECCION COSTANZI

Busto y Nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gonorrea, flujo blanco, úlcera, etcétera, se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites é Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura les adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

En la seguridad de que toda persona afectada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos Costanzi, aconsejamos lo verifiquen antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues asíndolos en las primeras manifestaciones del mal, se estra en pocos días, mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio **GRAU Y NGLADA**, 30, Ramba del Centro, 30.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Ramba del Centro, 30, bajos.—BARCELONA.

Vapores directos

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente, el día 31 de Marzo, el vapor **MIGUEL GALLART**

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan dar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservarles la cubida necesaria.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía **SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS**, S. Juan 30, Palma.

¿ES USTED UN REUMÁTICO?

PROCURESE EN SUS COMIDAS **AGUA de VILAJUIGA**

La más rica en LITINA

PREFERIDA POR LA CLASE MÉDICA, ES LA DE MAYOR VENTA, Y LA MÁS ECONOMICA EN SU CLASE

¡PÍDASE EN TODAS PARTES!

Representante: F. Gamarra, Roig, 0

Barbero Se necesita un oficial que sepa su obligación. Razón calle de San Magia, núm. 100, (Casa de Socorro), Arrabal de Santa Catalina.

Matrimonio sin hijos, desearía encontrar colocación en una misma casa para cocheró ó criado y su mujer para niñera ó criada. Informarán Pelaires, 104, (Portería).

CORTADOR DE ZAPATERIA Uno que sabe algo de cortar patrones desea encontrar colocación Informarán «Casa Anunciadora», Palacio 8.

FUERZA MOTRIZ Se alquila. Informarán plaza de Antonio Maura, 2, (Tienda de Muebles).

Se vende un entresuelo en la calle del Socorro, núm. 63 y una botiga en el Molinar de Levante, esquina de «La Roqueta», ó sea el Molino «d' es Carnatjes» Informarán plaza de San Antonio, núm. 10, piso primero, izquierda.

Biso 2.º para alquilar Nuevo, grande, bien decorado, con abundante agua de fuente á grifo, pica para lavar y coladora situo doo calle de la Gloria, número 13. Informarán en el mismo.

Casa de recreo Se alquila una de reciente construcción, con cochera, jardín y porción de tierra con alamedros, sita en el punto «San Roca» del término de esta ciudad, entre la Vileta y San Aglada. Informará Don Pedro Alorda de esta redacción.

Se vende motor á gas «Grosley» de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

Esquelas mortuorias Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.

Para la GACETA DE MALLORCA se admiten hasta las doce del día, en la imprenta de este periódico y en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8. Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa. Dando aviso se pasa á domicilio

Vapores-correos italianos con itinerario fijo **PARA MONTEVIDEY Y BUENOS AIRES**

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 26 Marzo.	SICILIA, 16 Abril.
RE VITTORIO, 2 Abril.	ITALIA, 23 Abril.
BRASILE, 9 Abril.	REGINA ELENA, 30 Abril.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, hoar, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIGAZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de desugar el borracho del alcohol, (cerveza, vino, etc.). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha salvado millones de familias, ha salvado millones de hombres del opprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y honrados.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 79, Wardour Street, Londres E.C.1, Inglaterra.

Depósitos en PALMA DE MALLORCA: **CENTRO FARMACÉUTICO**

EXITO

No hay quien dude de su eficacia en retardar la vejez, porque evita las CANAS é impide la CALVICIE. Pídase en todas partes.

La victoria de los medicamentos EMERIN del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la **SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DIA**

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genito-uritarias el estado normal evitando el uso de las peligrosísimas caudillitas, que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las ESTRECHECES URETRALES, PROSTATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGIA, C. LULLOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

EL ROOB DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstituyente alimenticio y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polinosis, espermatorrea, herpeticismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, infirmitad, etc. Una caja de ROOB DEPURATIVO EMERIN con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Farmacología moderna para curar radicalmente la «clorosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escuriolismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neurogias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor», **MEDICAMENTOS EMERIN**, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Secre, Jaime II, núm. 21.

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel Crédito Balear Circulo Mallorquin Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: **ENRIQUE ORDINAS**, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

Emplastos Perforados Americanos de Fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Los **EMPLASTOS** perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos **EMPLASTOS** son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos é eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, clística, contusiones, etcétera, etc.

Histógeno Llopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias.

Unicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, P.º de S. Juan, núm. 1 y 3, Madrid.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Lloyd Italiano

Sociedad de Navegación

Capital: L. 20.000.000 * Casa principal en GENOVA * Casa en NAPOLIS

SERVICIO RAPIDO DE LUJO "MEDITERRANEO-BUENOS AIRES" VIAJE DE INAUGURACION

Salida de Barcelona el día 31 Marzo 1909

VAPOR "PRINCIPESSA MAFALDA"

el más rápido y lujoso entre Europa y el Sud de América

Cruceiro de la Real Marina Italiana

Ton. 12.000—Velocidad 19 m.—2 máquinas á cuadruple expansión—2 hel Travesía en 15 días

Telegrafia Marconi para expedir radiogramas á 1000 km. y recibirlas desde 4000 km.

Departamentos y camarotes de LUJO para 100 personas, con salón comedor, restaurant, sala de música, galería, hall, fumoir, salón para niños, jardín de invierno.

100 puestos de PRIMERA CLASE en el centro del vapor, con salón comedor, sala de música, fumoir. (Precios desde 600 francos en adelante).

150 puestos de SEGUNDA CLASE con salón comedor y salón de fumar. (Precios desde 425 francos en adelante).

Tratamiento y servicio tipo Hotel de Lujo

Iguales servicios que en los hoteles EXCELSIOR de Roma y Nápoles y NATIONAL de Lucca na Salidas alternadas con los rápidos vapores «MENDEZ» y «CORDOVA»

Para informes y venta de billetes dirigirse en Barcelona á los Consignatarios señores PARES Y COMPAÑIA, Escondillers, 70, bajos. En Palma: para pasaje y carga dirigirse á DON MIGUEL ORDINAS, corresponsal exclusivo de la Compañía, JARDIN DE LA REINA, 17, (Esquina Pelaires).

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se evita siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Tipografía de Amengual y Montaner.